

# Незабываемая встреча

Восемь лет тому назад, 12 июня 1928 года, в Москве, в большой аудитории политехнического института, состоялась торжественная встреча М. Горького с краеведами. Аудитория, вмещавшая свыше тысячи человек, была переполнена. Появление дорогого писателя было встречено дружными аплодисментами.

Алексей Максимович всегда интересовался краеведческой работой, близко принимал к сердцу успехи и неудачи краеведческого движения и из далекой Италии внимательно следил за выходившей краеведческой литературой. Еще в 1927 году он писал автору этих строк: «Приятно знать, как энергично ведут земляки моя краеведческую работу, да и вообще постановка этого дела в России, наконец, очень удивила бы Европу, не будь она так слепа и глуха от ненависти к нам и, пожалуй, даже не столько от ненависти, это чувство неудачных политиков, а от лени понимать, от понижения интересов к жизни» (Сорренто, 2 марта).

После приветствий были заслушаны три доклада: доклад тов. П. Г. Смидович на тему: «Значение краеведения в советском строительстве»; доклад академика С. Ф. Ольденбурга на тему «Краеведение и наука в СССР» и третий доклад — на тему «Краеведные основы в творчестве М. Горького» — был представлен мне, как представителю нижегородских краеведов.

Перед началом заседания мне удалось познакомиться и поговорить с Алексеем Максимовичем. Он очень интересовался жизнью земляков и сказал, что скоро сам придет в Нижний-Новгород и посмотрит его. (Это и было сделано — в августе того же года). Говорил, что так много кругом интересного, нового, что надо все по-

видать, приглядеться. Тут же вопрос перешел и на его здоровье. Он шутил, сказал, что к нему приставлено 4 профессора-врача, что каждый день его осматривают, взвешивают и что он уже прибавился в весе. Высокий, худощавый, немного сутулый, покашливающий, он выглядел таким бодрым, молодежавым, что трудно было дать ему 60 лет. Волжский окаяный говор, улыбка и ласковые слова сразу ободряли меня, и я свой доклад прочел не с таким волнением, какое было вначале, до встречи. После докладов, с приветствием выступили наши товарищаканавницы и приглашали любимого земляка приехать в родные места.

Последним выступил Алексей Максимович. Он был изволнован встречей, глубоко растроган, вытер платком навернувшиеся слезы и поблагодарил за все то хорошее, что он слышал на этом собрании. Вспомнил несколько тяжелых сцен из ранней своей жизни в Н.-Новгороде и перешел к нашим дням. Здесь он с восхищением рассказывал о том, как возмущается той традиционной стройкой в родной Стране Советов. Свое выступление он закончил с большим волнением, говоря: «Если бы у меня была длинная рука, я протянул бы ее вам, каждому из вас, чтобы крепко пожать ваши и перемать вам ну хотя десятую часть того чувства, которое я испытываю. Прекрасные люди живут в России, прекрасные люди вы!»

Под бурю горячих аплодисментов закончил Алексей Максимович свое слово. Он был настолько изволнован, что его сразу подхватили под руки и увели в комнату для отдыха.

Доцент А. Н. СЕВЕРОВ.